



糖尿病的防治方法

▲ 攀枝花市第二人民医院 王欣燕

糖尿病是当今社会较为常见的疾病之一，对人们的正常生活与工作造成极大影响，也危害着人体的健康。糖尿病的发生与很多因素有关，除了遗传因素之外，后天不少不良生活习惯也是造成糖尿病的重要因素。糖尿病如何才能有效预防？

及时筛查 如果在生活中自己是糖尿病的高危人群，一定要谨慎，定期到医院进行检查，及早发现糖尿病。

糖尿病的高危人群一般会具有以下几个特征：肥胖、糖调节受损，年纪较大，且在45岁以上，家族中有人患有糖尿病、血压高与血脂异常等。如果有这些特征存在，要定期到医院进行筛查，不可等到出现口干及消瘦等症状之后才去医院，这时会对糖尿病的治疗造成极大影响。

平衡饮食 俗话说“病从口入”，人体的很多疾病其实都与我们的饮食有很大

的关联，尤其是当下人们的物质生活条件得到改善，人们开始“胡吃海喝”，不注重饮食，这时就会诱发一些疾病。所以在预防糖尿病时，一定要在饮食上进行合理的控制。

首先，每天在饮食上要粗细搭配，保证三餐中粗粮的合理搭配，不能过减少糖类食物的食用。其次，每日的餐饮中要保持一定的食物纤维，比如蔬菜水果等，最后，对脂肪的摄入量也要控制，减少高脂肪及高胆固醇类食物的使用。在日常生活中也要减少快餐的摄入量，这样能对自己的体重进行有效的控制。

适当的运动 运动是很好的预防糖尿病的方法，在哈佛大学的调查研究中发现，每天快走1h，可以有效降低患糖尿病的风险，且有效率达到50%。运动的方式以快走为主，这样在增强自身体质的同时，还能对体重进行控制，这种运动方式较为适合年纪较大的人群。但是在运动过

程中也有注意事项，比如要保持运动环境的安全、安静，保证空气的清新等。

除了快走人们还可以游泳、慢跑及打太极拳，一般运动的时间需控制在1h，在运动过程中强度要适中，不可过于剧烈。最后，一定要长期坚持，只有长期坚持才能达到预防糖尿病的作用。

保持良好的生活习惯 在对糖尿病进行预防时，人们在生活中一定要保持良好的生活习惯。早睡早起，让自己得到充足的休息，睡眠时间要保持在8h。保持愉悦对心情，不要活在压力之下，遇事放轻松。每天可以适当做一些放松自我情绪的运动，比如冥想、散步及深呼吸等。

适量饮茶 喝茶可以对2型糖尿病具有一定的预防作用，且喝茶每天维持在4杯，效果较为明显。喝茶的益处之一便是可以对葡萄糖消化吸收的情况进行改善，从而达到保护胰岛β细胞，防止被自由

基破坏，当然这种效果与茶多酚有很大的关系。因此在预防糖尿病时，可以适当饮茶，且一般为每天饮茶4杯以上。

二甲双胍 生活方式的干预依然是预防糖尿病的有效手段，但如果依从性较低，且无法长期坚持的，可以在预防糖尿病时选择二甲双胍。二甲双胍是预防糖尿病的有效手段，但是由于是药物，在使用过程中一定要在医生的指导下服用。同时在预防糖尿病过程中，一定不能随意服用，也不能代替运动与饮食等预防手段。

预防糖尿病时的注意事项 在预防糖尿病时，一定要戒烟戒酒，加强自我管理，加强对血糖的有效控制。糖尿病在早期虽然没有明显的症状，但是依然要进行及时的检查，比如当人们出现不明原因的肌肉酸痛与无力，呼吸道感染且反反复复，伤口难以愈合时也要引起重视。

哮喘的常见症状有哪些？

▲ 西昌市人民医院 王浩凌

哮喘的发生与支气管慢性发炎密切相关，同时支气管过度反应也有可能引发哮喘，该疾病的症状与皮肤表面伤口发炎的症状相似，比如黏液分泌、肿胀等。这种情况下，如果有内外部因素刺激到患者敏感又长时间处于发炎状态下的气管，人体系统为了保护伤口，就会分泌出更多的黏液，与此同时支气管壁在刺激之下出现肌肉收缩，从而使呼吸道阻塞进一步加重，进而引发一系列相关症状，比如咳嗽、呼吸困难以及喘鸣。通过了解哮喘症状，能够帮助为我们更好地识别哮喘，从而及早地进行治疗，保障我们的身体健康。

哮喘的常见症状

呼吸困难 患者呼吸道在内外部因素的刺激下出现肌肉痉挛，导致呼吸道收缩变窄，在这种情况下，患者的肺部无法顺畅的呼吸空气，进而出现呼吸困难等症状。

喘鸣 是指患者平时在进行呼吸过程中，肺部会发出一种“咻咻”声，并且这种声音一般还是一种比较尖锐的高音调。通常情况下，哮喘患者都会出现喘鸣这种症状，但是出现喘鸣症状的人并不一定是患了哮喘。值得注意的是，如果在日常生活中发现自己呼吸时有异常的音调出现，应及时到医院中查明原因。

咳嗽多痰 在人体的呼吸道中，有一种细胞会通过分泌黏液来对抗肺部出现的各种感染。而哮喘患者气管中的这些细胞会因为支气管长时间发炎而持续性的分泌黏液，从而导致黏液淤积成痰，进而引发支气管阻塞，在这种情况下机体为了将淤积的痰液排出体外，就会自发性的持续咳嗽。

哮喘的发病特征

季节性 每年秋冬季节哮喘最易发作，或者相关症状进一步加重。

发作性 当患者支气管受到内外部诱因刺激时，会出现发作性加重等症状。

时间节律性 夜间和凌晨容易发作或者症状进一步加重。

可逆性 哮喘引发的症状，通常情况下可以通过使用相应的平喘药加以缓解。

引发哮喘的主要原因

遗传 遗传是引发哮喘的重要原因之一。在相关方面的调查研究中，没有一个研究人群存在两个或者两个以上的已知基因，这也使哮喘的多基因遗传特性再次得到了验证。目前该方面的研究热点还包括糖皮质激素受体、 β_2 受体等药物作用的靶点，这些基因如果出现异常，除了可能引发哮喘等疾病之外，还会对哮喘的治疗效果产生影响。

肥胖 肥胖也是引发哮喘的主要因素之一，且女性更容易受该因素的影响。而因肥胖引发的哮喘，也更难进行治疗。这是因为肥胖首先会使呼吸系统的机械特征发生改变；其次，脂肪组织会释放各种炎症因子，从而使人体的整个免疫功能出现促炎倾向；最后，肥胖的发生实际上也集中反映了人体在某些方面存在的缺陷，比如发育、神经调节等，而这些缺陷也有可能引发哮喘。

生活因素 （1）吸烟。现代医学研究表明，吸烟会对身体健康产生多个方面的影响。特别是处于孕期的女性吸烟，会使胎儿出生之后患哮喘的危险大大增加。而普通哮喘患者吸烟或者长期吸二手烟，则很容易引发一系列相关症状或者导致有关症状进一步加重；（2）大气污染。室外因工业排放、机动车尾气排放等原因造成的空气污染以及室内因装修、厨房油烟等原因造成的空气污染也会诱发哮喘；（3）呼吸道感染。呼吸道感染是诱发哮喘的直接原因，特别是病毒引发的感染更为严重。

总之，通过以上哮喘常见症状、发病特征以及诱发因素的分析探讨，可以使我们在日常生活中更好的识别哮喘这种疾病，进而及时到医院中接受相关方面的治疗。

科学认识高血压

▲ 南充市高坪区人民医院 罗敏

据有关数据统计，截至2018年，我国高血压患者已然突破3.3亿人，而18岁以上的居民患有高血压的概率竟然高达33.5%，且这个数据还一直呈增长趋势，高血压“年轻化”的趋势也愈加严重。

高血压就是血液在血管内正常流动时，其对血管壁造成的侧压力过大。血液流动必然会对血管壁造成一定压力，但是若压力较大，就会威胁到患者身体健康，在未服用降压药物的情况下收缩压 $\geq 140\text{mmHg}$ 和（或）舒张压 $\geq 90\text{mmHg}$ 称为高血压。高血压是一些心脏病、心脑血管疾病、肾脏疾病最危险的诱因，一些心肌梗塞、脑血栓、脑出血、肾功能异常等都和高血压有密不可分的关系。轻微的高血压会影响患者正常生活和工作，严重的还可能致死或致残。

高血压的临床特征

高血压作为一种典型的慢性病，很多患者在未感受到明显症状的情况下就已经发生了其他无症状的疾病，也就是靶器官损害。但是，高血压也有几种明显的特征，患有高血压的患者，可能伴随有头部胀痛、胸闷不适、四肢麻木、头昏、心慌（心悸），严重的还有阵发性的眩晕出现。患者日常生活中经常失眠，存在耳鸣、麻木现象。若患者已经达到高血压危象，患者可能还会有视物模糊、失忆、肾功能损伤、心肌梗死、心绞痛等问题。若出现此类现象，患者需警惕是否为早期高血压，需及时进行诊断治疗。

高血压的常见诱因

饮食不当导致高血压 若患者饮食含盐量较高，会导致水分过多滞留在体内，导致患者血压增高，形成水钠滞留导致高血压。而部分患者生活饮食中肉食较多，每日摄入大量蛋白质，蛋白质消化的氨基酸在血液中形成浓稠血流，需大量水分稀释，而稀释后

的液体滞留在血管中，直至身体完全消化。长久如此，动脉受高血压影响会产生动脉硬化，血压也就居高不下。

针对此类高血压，患者饮食要少盐，可食用适当酸味补充口味需要，逐渐养成清淡饮食习惯，减少肉类摄入，均衡饮食，多食用粗粮和富含纤维的蔬菜、水果。

紧张导致的高血压 人体交感神经兴奋也会引起高血压，一些患者面对考试、测试、医生或其他情况可能会产生紧张性高血压。针对紧张高血压，要学会以深呼吸调整情绪，平时注意舒缓自身情绪，可通过静心活动，如听音乐、练书法、冥想等，调整好自身节奏，劳逸结合，避免紧张。

测量不当导致高血压 测量高血压过程中，若患者未坐直身体，其胸腔受限，自身呼吸不畅，就会导致血压升高。还有部分人测血压时候翘二郎腿，将会导致自身下肢供血受到影响，导致血压升高。测量血压时候憋气，也会使血压升高。

针对测量不当导致的高血压，要了解可能导致高血压的因素，在现实生活中，尽量不做引起血压升高的姿势，注重血管舒张，站姿或坐姿要保持正确，挺起胸膛，保证呼吸舒畅，改掉生活中不良生活习惯和动作。

烟、酒导致的高血压 烟、酒和高血压有较大联系，抽烟会导致患者外周血管的内膜受损、血管收缩功能异常，最终影响心脏供血，从而导致血压上升。患者长期饮酒，酒精也会诱发上面所述异常，还可能引起一些并发症发生，如心肌病变、肾功能异常等。

因此，高血压患者需严格戒烟戒酒，日常生活注意纠正不良习惯，坚持运动，将体重控制在正常范围。

综上所述，高血压对人体的危害较大，且发病率较高，需引起大众重视。日常生活中，人们需保持饮食清淡、适量运动，保持良好的生活习惯，以此预防高血压的出现。